



(上接第20版)

“无痛过年”二十载之北京行



2020年需要承载新的使命，攀登新的高峰，以“科学评估，舒适镇痛”为主题，十城联动之北京站的专家各抒己见。他们谈感受、谈经验。作为临床一线工作者，他们呼吁广大医护工作者积极参与到2020年“无痛过年”活动中，从关心您身边的患者，帮助患者过又一个无痛祥和的春节。

专家寄语

每逢春节，北京地区的肿瘤、疼痛、老年专业以及相关科室的同行们聚集在一起，和全国的同道一起开展“无痛过年”的活动，20年来，从未间断，现已形成品牌。既使众多患者及其家属能够过一个无痛的舒心的春节，也使我们医务人员在活动中获得专业技能的交流提高和人文精神的滋养。

我们的目的当然不只是让患者过年无痛，而是要“过年无痛，天天无痛”。2020年适逢我国首推“WHO三阶梯止痛原则”30周年，这是一个很有纪念意义的日子，我们要以此为契机，进一步普及止痛理念，提高止痛技能，让更多患者受益。

——刘端祺 吴世凯

充分评估是控制癌痛的前提

▲中国医学科学院肿瘤医院 吴晓明

20年来，我积极参加这一活动，体会到“充分评估是控制癌痛的前提”。医护人员的治疗理念、止痛药物的配备都取得了长足进步。但在门诊仍能看到一些患者疼痛没有得到很好控制，究其原因是部分患者首次就诊时没有得到充分评估。

2019“NCCN成人癌痛指南”强调：患者的生存与症状控制和疼痛管理相关，症状控制和疼痛管理有助于改善多方面的生活质量，疼痛管理是肿瘤科管理的一个重要组成部分。鉴于此建议继续加强医护人员培训，建立医联体会诊制度，制定切实可行的考核计划，真正让患者“无痛过年”。

镇痛不仅仅是一个医学问题

▲解放军总医院第八医学中心肿瘤科 管静芝 邵艳

镇痛治疗不仅是一个医学问题，也是一个人文关怀和社会问题。癌痛患者因所受身体折磨和功能障碍，因而更容易出现严重的社会心理问题。患者对癌痛的认识不充分。一旦发现身患癌症，患者及家属均会力求治愈，以至忽略疼痛所带来的身心折磨。基于对成瘾和副作用的恐惧，很多患者都表现出对阿片类止痛药物的抗拒。

因此，“无痛过年”活动为广大的医护人员提供了一个更科学便利的平台，一方面普及最新的癌痛知识，规范化的癌痛治疗策略，另一方面供大家交流共享治疗经验，以期为每一位癌痛患者“无痛过年”！

临床有了更多选择

▲解放军总医院第七医学中心肿瘤科 张宏艳

自1986年WHO首次提出癌痛三阶梯治疗原则以来，现在临床有了更多可选择药物。2018版WHO癌痛指南推荐不仅增加了强阿片类药物种类，更丰富了其药物剂型。

除了常用的吗啡、羟考酮口服剂型外，芬太尼透皮贴剂已在临床实践中使用多年，是无法口服或口服药物副反应不能耐受、以及肝肾功能不全患者的主要选择。但弱阿片类药物因具有天花板效应以及不良反应的局限性，仍然仅推荐了可待因。国内经过几代人的不断努力，癌痛诊疗已取得了长足进步。

癌痛管理的手推车模型

▲北京清华长庚医院疼痛科 李志刚 路桂军

药物、微创、社会和心理这三种模式的提出都促进了癌痛管理的优化。但是，这些模式都没有考虑到癌痛与肿瘤之间互相影响，动态变化的特征，也没有考虑到不同治疗方法之间巨大的个体的差异。

2019年，意大利学者提出癌痛的多模式和个体化治疗——癌痛管理的手推车模型。这一模型的提出强调了根据癌痛的发生机制、动态变化以及个体间的差异，个体化的进行癌痛管理，以多模式的方法优化癌痛管理。相信随着临床应用经验的积累，手推车模型将进一步推进癌痛管理的发展，为广大癌痛患者带来更多的获益。

让“无痛过年”互通有无

▲解放军总医院第六医学中心 杨平 韩继霞 刘红燕

建一个专门的“无痛过年”的微信群，以供大家学习参考。只要有疑问，大家随时在群里分享讨论，集思广益，即使找不到解决办法，也有可供参考的思路，或者积累相关经验，为后面解决问题奠定基础；分享自己医院做的好的案例，或者好的疼痛相关资料；把每年大家未解决的疑问整理成条，放在微信群公告里；组织北京的“难治性癌痛MDT会诊平台”，让规范化、科学的治疗理念和方法通过这个平台，方便地惠及需要的癌症患者，并不断提高我们医护的诊治水平，使更多的癌痛患者摆脱疼痛。

一次接触，终生护理

▲北京大学肿瘤医院中西医结合暨老年肿瘤科 王云

疼痛评估应按照常规、量化、动态、全面的要求，广大医护人员需要在充分沟通的前提下进行耐心细致的宣教，有时候疼痛护士与患者的沟通不是一次就能完成的，需要反复多次向患者传达镇痛的理念和正确认识，要让患者明确评估的重要性及意义，获得的信息才会更加全面，否则患者会因存在各种顾虑而影响到依从性。

我们的护理团队本着“一次接触，终生护理”的信念，帮助患者解除身心痛苦，陪伴患者度过最难熬的日子。春节马上就要到了，一定要把这一理念落实，真正做到让患者无痛过年。

“无痛医院”是下一个目标

▲北京大学肿瘤医院 范志毅

根据最新统计数据，癌症的发病率还在增加、癌因死亡人数还在增长，而癌痛的治疗率却没有增长。这意味着有大量的癌症病人正在经受痛苦的折磨。在癌痛门诊，我们常常为癌痛病人成功止痛而欣慰，但很多时候也为癌痛病人止痛不全甚至疼痛难忍而自责。

20年过去了，距离建立“无痛医院”的目标我们还有很长的路要走。新的一年，呼吁加大对癌痛治疗的关注并增加对癌痛治疗的投入、改进癌痛治疗的管理、引进先进的癌痛治疗理念、应用更有效的止痛药物与技术，力争在新的20年里把癌痛治疗工作搞好。

疼痛和负性情绪两手抓

▲北京大学肿瘤医院康复科 何双智

综合管理患者的疼痛和情绪，事半功倍。癌症患者的疼痛和负性情绪可能互为因果。中重度疼痛可引起患者的负面情绪，如焦虑、抑郁、癌症复发恐惧等，甚至导致失眠；而伴有焦虑、抑郁、癌症复发恐惧等不良情绪的癌症患者也可发生躯体反应如疼痛。

做好癌症患者的随访工作，可为患者提供有效的社会支持。随访是为癌痛患者提供社会支持的有效手段，但随访不是单纯的问询用药效果及不良反应，还包括对患者心灵关怀。注重医务人员的职业倦怠，助力癌痛管理。